

厦航：以党建引领成效促发展实效

■厦门航空有限公司董事长、党委书记 赵东



厦航创建“学习室”，抓好中心组理论学习武装，打造常态化开展学习教育“主阵地”。

党建引领是国有企业的独特优势，是促进企业高质量发展的强大引擎。进入新的历史时期，厦门航空有限公司党委沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行，坚持以“高质量党建引领高质量发展”，让党旗引领航程，着力推动政治领导力、组织战斗力、文化凝聚力、自我革新力“四力”提升，积极推动党建引领带动生产经营各项工作的新实践、新创造、新价值，努力实现高质量党建成效向企业发展实效快速转化，为打造国企高质量发展新标杆交出优异的时代答卷。

坚定传承红色基因

办好厦航的事，关键在党。坚持和完善党的领导，是厦航的强企之基、兴企之魂。一直以来，厦航始终坚持把政治建设放在首位，通过加强党建促发展，以坚定的政治信仰凝聚改革发展的正能量。

引领治理创新。我们严格按照“四个坚持”和“两个一以贯之”，将加强党的建设纳入公司章程，保障党组织在公司治理中的法定地位。我们充分发挥厦航人“敢为天下先、爱拼才会赢”的创新精神，着力加强公司党建的顶层设计，积极构建起以“高质量党建引领高质量发展”为核心的新时代厦航“12332”党建体系，全力打造系统高度集成、资源高度集约、层级高效互动、内外广泛协同的大党建格局，把党的领导融入企业治理各个环节，充分发挥党委把方向、管大局、保落实的作用。我们

坚持将党的建设与公司发展战略同规划、与中心工作同推进、与改革创新同提升，公司党委在谋划战略方向、全面深化改革、破解发展难题中把关定向，以“全程领导、全程参与、全程推进、全程落实”的“四个全程”，切实将党建工作与企业发展无缝对接、紧密融合，把党委的政治优势有效转化为企业的核心竞争力。

凝聚发展共识。我们坚持不忘初心、牢记使命，创办厦航“学习室”，以学思用贯通、知信行统一推动习近平新时代中国特色社会主义思想在厦航结出丰硕的实践之果。去年2月，我担任厦航党委书记以来，面对新时代国企改革发展新形势新任务新要求，和公司领导班子成员同心协力抓谋划、抓部署、抓统筹，带领全员凝聚迈向世界一流、成为国有企业高质量发展典范的共识和力量；明确新时代厦航发展“帮助更多的人行走天下”的使命和“绩效卓越、行稳致远”的愿景，成立深化改革领导小组，谋划厦航深化改革“三步走”路径，力争成为新一轮国企改革的引领者、主力军。公司上下干事创业、奋发有为的动力激情不断凝聚，干部职工立足岗位、建功立业的行动自觉不断增强。

坚定发挥顶梁柱作用

国企作为国家经济社会发展的顶梁柱，关键时刻就是要顶得住、豁得出、打得赢。新冠肺炎疫情暴发以来，厦航积极发挥国有企业主力军、国

家队作用，主动把自己摆在疫情防控的“全国一盘棋”中，坚决扛起政治责任，闻令而动、冲锋在前，全力以赴做好疫情防控、复工复产、生产经营等各项工作，向党和国家交出了一份优异的答卷。

以强烈的使命担当履行国企职责。今年疫情一发生，厦航率先响应、科学谋划、精准施策，先后召开13次党委会，紧跟中央对形势的判断，超前调整措施，坚持比疫情先行一步，做足充分考虑和准备，为各项工作赢得了主动。我们在武汉封城前提前取消航班，及时阻断疫情扩散渠道；在全民航首家实行全流程管控程序，率先开展境外测温，累计完成对101606名国际旅客的体温检测；执行医护人员包机任务52架次、运输境外滞留旅客23架次，从国内外累计运输防疫物资6427班、10673.4吨，开辟了一条空中运输生命线。我们还积极执飞复工复产、复课复学包机航班，为推动国家经济社会秩序的高效恢复提供了强有力支撑。由于前期坚持不断航，同时率先复工复产，上半年，厦航航班恢复量、航班执行率在全国民航中连续高居第一，国内现存有资格执飞中美航线的四个航空公司中就有厦航。

以强大的组织力凝聚战“疫”力量。党的基层组织是党的肌体的“神经末梢”，也是党的力量来源。疫情防控期间，我们充分发挥基层党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，团结带领全体员工全力抗疫，坚持“航班飞到哪里，党的组织就建到哪里，党

的工作就开展到哪里，党员的作用就发挥到哪里”，推动党建三基和民航三基交融互促，党建工作与生产经营、防控疫情、达产保产各方面工作深度融合。厦航265个基层党组织、6300余名党员始终保持强烈的责任感、使命感，以蓝天白鹭党小组、蓝精灵党员技术攻关组为代表的战“疫”防控小组、党员先锋队、志愿服务队冲在前、干在前、顶在前，主动请战各项急难险重运输任务，带头执行各个战“疫”攻坚行动，全力坚守各类抗疫前沿岗位，用实际行动让党旗在防疫一线战场高高飘扬。

坚定推进文化兴企

统一思想、凝聚力量，是党的事业成功的法宝。我们围绕聚焦中心，促进全体厦航人在理想信念、价值理念、道德观念上紧紧团结在一起，用思想引领促进价值创造。

文化培育推动强基固本。我们牢固树立高质量、可持续的新发展理念，形成了“党的事业、国家形象、民族自尊、家庭幸福、个人成长”的企业宗旨，积极推动用党的思想凝聚全员改革的斗志。我们全面加强党员干部队伍的打造培养，对标习近平总书记对国有企业领导人员提出的20字标准，明确厦航好班子、好干部、好员工标准，坚持多维度做好对干部业绩的综合评价，稳步构建企业党校、企业大学，持续做好党员干部思想政治理论和管理效能提升培训，逐级开展对党组织书记抓基层党建述职考核评议，积极涵养以考核促实干、以激励促担当的良好生态，打造一支懂党建、重安全、会经营、善管理的新时代“厦航好干部”队伍。

文化引领强化价值塑造。我们坚持把企业发展同国家繁荣、民族兴盛、人民幸福紧密结合在一起，积极践行习近平生态文明思想和构建人类命运共同体的倡议，成为全球首家与联合国开展可持续发展目标合作的航空公司，制定发布了《厦航新时代可持续发展规划》，并推出全球唯一的可持续发展目标特殊涂装飞机，向全球展现了中国企业的责任与担当。我们深入开展脱贫攻坚，启动精准扶贫公益行动，与福建省宁德市政府签署全面战略合作协议，打造“厦航农庄”，向世界推广革

命老区优质农副产品，实现产业帮扶。我们在全民航首家承诺为全国4.2万名援鄂医务人员连续3年赠送免票，提供“白鹭驰援卡”及贵宾礼遇待遇，加赠白鹭金卡十大核心权益；为全国1300多万医务人员赠送“白鹭尊医卡”，提供专属贵宾权益，享受免费升舱、优先客服等十重礼遇权益，用实际行动践行党和国家尊医重卫的倡议号召，用最高礼遇向全国医护人员致敬，目前已完成3.8万张“白鹭驰援卡”和3万张“白鹭尊医卡”的发放认证工作，受到广大医务工作者的广泛好评。

坚定守牢政治本色

党要管党，才能管好党；从严治党，才能治好党。我们坚决贯彻党风廉政建设“两个责任”，坚持推进全面从严治党的纵深发展，通过不断的创新完善，努力实现“在坚持中见常态，向制度建设要长效”，持续打牢健康发展的党内根基，为实现“绩效卓越、行稳致远”目标愿景提供坚实的政治保证。

落实“两个责任”。公司党委持续完善党建和党风廉政建设“百分制”考核体系，统一考核党建、安全和经营指标，大比例提升党建考核比重，以从严治党的责任层层分解推动管党治党的能力逐级提升；突出政治定位，坚持问题导向，紧密围绕党的领导、党的建设和全面从严治党等内容，深入推进对34家下属单位“五年巡察全覆盖”工作，扎实做好基层党组织的政治体检，系统推进巡察发现问题整改、线索处置，截至目前已完成23家基层党组织的专项巡察。

涵养清风正气。我们持之以恒落实中央八项规定精神，守住重要节点，盯紧薄弱环节，持续深化“1+X”长效机制，对顶风违纪行为坚决查处、严肃处理。从讲政治高度整治形式主义、官僚主义，坚持纠“四风”和树新风并举，大力弘扬“机关为一线服务”优良作风，及时关切解决好员工关心的切身利益问题，引导党员、干部修身律己、廉洁齐家，营造求真务实、清正廉洁的新风正气。

承载着期望与梦想，红色基因融于血脉、薪火相传；重大使命勇担在肩、催人奋进。在新时代发展新征程中，面对“育新机、开新局”的新要求，全体厦航人将以“善学善思善谋划”的智慧、“敢闯敢试敢争先”的胆识、“肯干苦干埋头干”的品质和“创先争优一流”的追求不断激发强劲动力，汇聚强大合力，为厦航实现健康持续高质量发展持续奋斗、再立新功！（图片由厦航提供）